

我们的
新时代

村民返乡带动“土货”出山

代销特产60多万元 销售大米数十万斤

□ 全媒体记者 方芳

在岳西县古坊乡上坊村，有一家农村淘宝店，门面虽小，店里销售的野生板栗、野生猕猴桃、石耳等本地农产品可不少。这家店铺负责人叫刘凤，村民们亲切地喊她“凤姐”。

近10年，从外出务工到返乡创业，从进村开“村淘”到直播带货，从种植大米到建设茶园，刘凤扎根乡土，利用“村淘”改变了村民们的生活方式，让藏在深山里的美味被更多的人熟知。

2015年，外出务工十年的刘

凤在亲戚的鼓励下选择了返乡发展。“当时农村淘宝进村项目在全国各地热火朝天地推进，上坊村还没有一家淘宝网点，于是在村里开了这家农村淘宝店，正式开启了自己的创业之路。”刘凤告诉记者，刚开始做时，村民们不了解“村淘”是什么，她就向村民们介绍“村淘”，让大家了解网上购物，并在网上帮大家代购东西。慢慢地，村民们接受了这种购物方式。

2017年，古坊乡组织全乡的“村淘”负责人集中学习电商运营。通过培训，刘凤在自己的农村淘宝店新增了代销业务。“通过系统学习，我掌握了更多淘宝店铺运营的知识，决定利用‘村淘’帮助村民们销售自家的农特产品，让大家增收。”刘凤介绍，几年来，店铺代销产品的销售额从几万元涨到

20万元，去年达到60多万元。

上坊村朱冲组村民徐永林年逾七旬，身体硬朗，经常上山采摘野生猕猴桃等山货。“以前从山里摘了野生猕猴桃，除了给家里人尝尝鲜，也给亲戚邻居送一些，但还有很多吃不完，烂了就倒掉了。现如今，凤姐开的小店让这些原先吃不掉的山货有了新去处，像我这样的老年人也能从中赚到钱。”徐永林说。

刘凤在改变村民生活方式的同时，也享受到了国家政策的暖心支持。这几年，店铺租金、水电开支和电脑硬件设备都享有补贴。

2018年，刘凤与他人合伙开办了农业专业合作社，流转了300亩耕田种植水稻。为此，她聘请了两名留守妇女长期帮忙从事代销业务，到现在已销售大米数十万斤。

“上坊村团包山海拔较高，山上的野茶在我们当地很有名。但是近些年随着住在山上的茶农逐渐搬迁，茶园没有人打理，大多荒废了。”刘凤不忍看着家乡野茶埋没深山，去年，她毅然承包了40亩茶园，请来村里30多名留守妇女清除杂草、平整山地、增施肥料。

虽然茶园建设刚起步，但她对打造野山茶基地很有信心。刘凤说，“团包山山高路陡，乡镇领导表示会帮助我们把山路修好，这对茶园未来的发展起到非常大的作用。”

“今年因为疫情，大家都处在生意惨淡期，但我坚信这些困难都会过去，以后会越来越好！我一直热爱这片养育自己的土地，希望通过自己的努力，把家乡更多的土特产品推广出去！”刘凤告诉记者。

离家三十年 终圆回家安居梦

本报讯（全媒体记者 刘惠子 通讯员 杨宇昕 张箭）6月20日早上，罗岭镇林春村党总支书记章根深带着几样生活用品来到独居村民杨基祥的家。残疾人杨基祥离开家乡三十年，今年年初，他试着拨通了村里的电话，在村干部的帮助下，终于实现了回家安居的梦想。

“我离家几十年了，独自一人在外打工。现在年纪大了，脑子也不好使了，村委可以来接我回家吗？”“可以，林春村欢迎每一名在外的人回家！”今年1月，罗岭镇林春村党总支书记章根深接到了一个来自福建漳州的求助电话，一名在外打工的林春村人电话寻求返乡帮助，引起了村“两委”的重视。

求助人杨基祥今年54岁，自小

父亲去世，母亲长年患病、妹妹智力残疾，自己也因小时候生病，智力低下。30年前，杨基祥为了谋生，只身去福建务工，这一走就和家乡断了音讯，再没有回乡。杨基祥不在家的这些年里，母亲去世，妹妹出嫁，村干部和乡亲们帮着料理。随着年龄增长，杨基祥身体每况愈下，反应也渐渐迟钝，经常和身边人说想要回家。在热心人的帮助下，他终于通过手机微信联系到了罗岭镇林春村村“两委”。

“群众有困难，我们要有回应。”今年1月底，章根深和同事前往漳州把杨基祥接回了家，给他安排了临时住处，补办了身份证，还根据实际情况，为他落实了低保政策。杨基祥原有的住房已经破败，

无法居住，村两委通过“微林春”微信网格群动员大家帮助杨基祥，村民们捐款捐物，加上财政捐赠，共筹得资金11000元。今年3月，杨基祥的老房子破土动工。5月底，杨基祥搬进了新房子，这个漂泊了30年的“流浪人”终于有了真正属于自己的家。

搬进新居一个月，提到这半年来的变化，不善言辞的杨基祥擦去眼角的泪水，不停地说着“谢谢”。在村党总支的帮扶下，杨基祥在罗岭镇上务工，吃穿不愁，居住不愁，收入有了保障，对生活充满了希望。

“帮助杨基祥返乡”，是林春村党总支为群众办实事的一个缩影。今年以来，罗岭镇林春村将基层党建和基层治理相融合，以“微林

春”基层党建书记项目为抓手，将所管辖的17个村民组划分为9个网格，聚焦民生实事，动员各片区网格员、党员、志愿者“敲门家访”，着重以问题和需求为导向，在家访谈心谈话中，了解群众所需所盼，用真心真情为群众解决好急难愁盼问题，已为群众解决“烦心事”20余件。对于无法当场解决的事情，片区网格员梳理汇总后，分类建立了“问题清单”“愿望清单”，上报党总支研讨跟踪解决。

“今后将会充分利用‘微林春’平台，建立‘党建+基层治理’的长效机制，让党员沉下去、身份亮出来、力量合起来，打通服务群众最后一米，以实际行动提升群众的幸福感和满意度。”章根深说。

珍爱生命 谨防溺水 远离危险 平安成长



安庆晚报公益发布